Лекция 1.4 
Формирование показателей и критериев качества учебных достижений 
Предмет: ТЕСТИРОВАНИЕ. 
Глава 1. Роль и значение тестов в образовании.  
Курс: _______. 

Семестр: _________. 
Количество часов: _________. 

Дата: ____________

Подготовил: Хаматгалеев Э. Р. 

Цель: рассмотреть особенности формирования показателей и критериев качества учебных достижений. 
Оборудование: мультимедийная презентация. 
Ход занятия 
I. Организационный момент. 
II. Актуализация знаний. 

Выступите перед аудиторией с сообщением: «Условия самоконтроля и самоподготовки». 
III. Работа по теме занятия. 
Определение уровня подготовленности учащихся относится к разряду обязательных результатов образовательного процесса, а показателем подготовленности служит отметка итоговой аттестации. В идеале должен определяться уровень усвоения элементов содержания учебной дисциплины в соответствии с требованиями образовательных стандартов к знаниям, умениям и навыкам обучаемых. При этом важную роль играют используемые методы и способы педагогического оценивания, анализа результатов и их интерпретация; регулярность и периодичность контроля. 
Показатели рассматриваются как признаки, на основании которых оценивается качество общего образования: адекватность системе требований стандартов; условия реализации общеобразовательных программ и их соответствие требованиям стандартов; ресурсное обеспечение образовательного процесса (в том числе его кадровое обеспечение) и его соответствие требованиям стандартов; реализуемые в образовательном процессе и достигаемые учащимися результаты освоения основных общеобразовательных программ, их соответствие планируемым результатам как на уровне требований стандартов, так и на уровне его ресурсного обеспечения. 
Для оценки эффективности системы можно все показатели разделить на три группы, тесно взаимосвязанные между собой. 
К первой группе относятся показатели финансового, кадрового, информационного, материально-технического, методического и другого обеспечения. Сюда же входят структура и содержание образовательных программ, формы организации учебного процесса, методы реализации целей обучения и воспитания, стабильность и адаптация при взаимодействии с внешней средой, педагогические технологии, подготовка и переподготовка педагогических кадров. Эти показатели более всего различаются в образовательных системах одного уровня и достаточно быстро изменяются с течением времени, непрерывно требуют стандартизации. 
Вторая группа включает в себя показатели, отражающие доступность и дифференциацию обучения: организацию образовательного процесса (назначение, принципы, методы, планирование), его гуманистическую и культурно-познавательную направленность; использование традиционных и информационных технологий обучения, внедрение инновационных методов; соответствие структуры и содержания программ актуальным тенденциям теории и практики образования; деятельность учащихся в основное (урочное) и неосновное (внеурочное) время. 
Третью группу составляют показатели, характеризующие результаты обучения и контрольно-оценочной деятельности, ожидаемые позитивные изменения в процессе управления качеством обучения. В эту группу включены показатели, определяющие: качественный состав обучаемых; условия и атмосфера преподавания; качество получаемых знаний, умений, навыков и компетенций; результаты учебных достижений; информация о дальнейшей общественной судьбе обучавшихся. Сюда относится: динамика прироста качества знаний учащихся, личностных достижений учащихся и учителей; рациональность организационной структуры учебного процесса и гибкость использования контрольно-оценочной системы; сбалансированность пропорций контроля и самоконтроля; адаптивность образовательной системы применительно к запросам пользователей и качеству подготовки обучающихся. 
К принципам отбора показателей качества образования и формирования банка валидной образовательной статистики качества можно отнести современные требования менеджмента: 
· ориентацию на требования внешних пользователей; 
· минимизацию числа показателей качества образования и оптимизацию системы контроля с учётом потребностей разных уровней управления образованием и работодателей; 
· инструментальность и технологичность показателей с учётом существующих возможностей сбора данных, методик измерений, анализа и интерпретации данных, подготовленности потребителей к данным и их восприятия; 
· экономически обоснованные оптимальность и доступность первичных данных контроля для определения показателей качества и эффективности образования с учётом возможности их многократного использования; 
· иерархичность системы показателей (результаты нижних уровней обобщения данных должны автоматически входить в показатели верхних): образовательное учреждение → территория → муниципалитет → регион → Россия; 
· сопоставимость системы общероссийских показателей качества образования с их международными аналогами; 
· соблюдение морально-этических норм в отборе показателей качества образования. 
Суждения, выводы, доводы и оценки, сделанные в результате анализа и оценивания состояния объекта, должны способствовать его совершенствованию. 

Для определения предметной подготовленности учащихся показатели качества образования можно разделить на две основные группы: качество условий осуществления образовательного процесса, обеспечиваемое со стороны органов управления образованием (стандарты, учебные программы, кадры, материально-техническое и информационно-технологическое обеспечение и др.), и уровень учебных достижений как результат овладения обучающимися определённой суммой знаний, умений, навыков и компетенций. 
При традиционных методах оценивания объективная, единая и стандартизированная база оценки для различных звеньев системы образования отсутствует, в большинстве случаев оценочный процесс имеет спонтанный характер. Для объективного оценивания качества образовательной системы внутренние критерии и оценки должны ориентироваться на внешние, так как результаты работы одних учебных заведений существенно отражаются на результатах других, особенно в условиях преемственности (например, школа – вуз). В последнее время в качестве внешних используются оценки стандартизированного тестирования. 
К числу показателей результатов контрольно-оценочной деятельности и подготовленности обучающихся в системе тестирования можно отнести: 
· первичный тестовый балл испытуемого (число или процент выполненных заданий теста); 
· сертификационный или тестовый балл, полученный в результате шкалирования и учёта статистического уровня трудности тестовых заданий; 
· средний тестовый балл исследуемой выборки; 
· средний тестовый балл генеральной выборки испытуемых; 
· проценты правильно выполненных заданий теста для разных категорий и групп испытуемых; 
· индивидуальный рейтинг участника тестирования; 
· рейтинг общеобразовательного учреждения; 
· рейтинг территории региона. 
Показатели этой группы могут подразделяться на первичные результаты обследований и вторичные, обработанные определённым образом. 
Комплекс необходимых показателей способен обеспечить целостное, качественное и количественное представление о состоянии объекта исследований и динамике его изменений. 
Для более полного понимания качества обучения школьников вводятся дополнительные показатели: 
· образовательные достижения по отдельным предметам; 
· динамика образовательных достижений; 

· отношение к учебным предметам; 

· ключевые (внепредметные) компетентности (познавательные, социальные, информационные и др.); 

· удовлетворённость образование; 
· степень участия в образовательном процессе (активная работа на уроке, участие во внеурочной работе, пропуски занятий и др.); 

· дальнейшее образование и карьера выпускника; выделение в таксономии образовательных достижений по отдельным предметам, уровней грамотности и компетентности. 
Критерии оценивания состояния объектов исследования зависят от задач и целей оценочного процесса. В обобщённом виде к таковым можно отнести: 
· соответствие тестового балла эталону, статистической норме или заданному уровню; 
· достижение требований образовательных стандартов как степень совпадения фактического и запланированного результатов; 
· соответствие достигнутого уровня подготовленности запросам и ожиданиям потребителей образовательных услуг (учащихся, родителей, вузов, сузов и др.). 
Критерии оценки результатов обучения отражают: 
· соответствие достижений возрастно-психологическим нормативным требованиям; 
· соответствие свойств универсальных действий заранее заданным требованиям; 
· уровень подготовленности школьников в контролируемой области предметного содержания. 
Именно в педагогической оценке отражается уровень учебных достижений обучаемого, уровень профессионализма педагога, надёжность методов и технологий оценивания. При этом степень совпадения или расхождения оценок и самооценок определяет многие стороны образовательного процесса. А следовательно, оценка качества учебных достижений школьников позволяет опосредованно делать выводы о качестве предоставляемых образовательных услуг. По анализу результатов контрольно-оценочной деятельности, как правило, делаются выводы о качестве образовательного процесса. 
Эффективность учебных действий путём обнаружения отклонений от эталонного образца и внесение соответствующих корректив в действие обеспечиваются сравнением достижений с планируемыми результатами обучения, статистическими нормами, показателями и критериями качества. 
Инструментальность и технологичность используемых показателей и критериев подготовленности обучающихся и качества обучения обеспечиваются учётом существующих возможностей сбора данных, методик их анализа и интерпретации. Они позволяют обеспечить однозначность и объективность получаемой информации, сопоставимость отдельных показателей по разным уровням обобщения данных (на уровне образовательного учреждения, территории, муниципалитета, региона, страны в целом). 
IV. Методологическая рефлексия. 
1. Вопросы и задания для обсуждения и размышления. 
1. Выполните одно из заданий (по выбору): 

· составьте план текста данного занятия; 
· составьте граф-схему по тексту занятия; 

· сформулируйте основные тезисы, положения и выводы текста занятия; 
· обобщите и систематизируйте учебную информацию занятия в сводную таблицу; 
· прокомментируйте учебную информацию занятия: (рассуждение, умозаключение и выводы по поводу прочитанного текста); 
· осуществите самопроверку по составленным вами вопросам к тексту занятия; 
· составьте устную или письменную аннотацию учебного материала занятия с опорой на конспект; 

· подготовьте доклад/напишите реферат (констатирующего или критического характера) по теме занятия, используя один или несколько источников информации, в том числе с опорой на Интернет и публикации в СМИ; 
· составьте и заполните таблицу по учебному материалу: 

	№ абзаца
	Озаглавьте абзац
	Содержание абзаца (основная идея, определения, формулы, правила и др.)

	
	
	


2. Перескажите (можно в парах) текст занятия с опорой на конспект, план, граф-схему, тезисы и пр. 
2. Домашнее задание. 
· Подготовить сообщение: «Показатели и критерии качества учебных достижений». 
